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Askıya Alınmış Yargılarla İletişim=Etkileşim 

Zamanimizin neredeyse %90’ini kaplayan 
“iletisim”in en iyimser tahminle %1’i 
“etkilesim”dir. Niçin???? 
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Etkileşim 
İki kişinin;  
§  doğru – yanlış (akil boyutu) 

§  iyi – kötü (ahlak boyutu) 
§  güzel – çirkin (estetik boyutu) 

 
açılarından değer yargılarını askıya 

alarak iletişim kurmaları 
“etkileşme” olarak adlandırılıyor 
(deferred judgement).  
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“Fikir sahiplenme”… 

o  Uzlaşma, önündeki 
engelleri kaldırarak 
sağlanabilir. 

o  En önemli engel, “fikirlerin 
sahiplenilmesi” 
denilebilecek olgudur. 
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Fikirler niçin sahiplenilir? Çünkü: 

o  Çok sayıda seçenek arasında 
kararsızlık korkusunu yener, 

o  Her fikir bir kimliktir ve de 
bedavadır, 

o  Fikirsizlik toplumda 
yadırganır, 

o  Her insan, rol model olarak 
benimsediği kişilerin 
fikirlerini de benimsemek 
eğilimindedir, 

o  Sahiplenen, sahiplendiği 
fikri destekleyecek kanıt 
üretmek, bulmak, görmek 
eğilimindedir, 

o  Sahiplenilen fikir kısa süre 
içinde ona uymayanları 
süzüp atan bir filtreye 
dönüşür, 

o  Ve en önemlisi….. 
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Ve en önemlisi: 

insanlar, fikirsizlik (askıya 
alınmış yargılar) 
durumundaki merak ve 
üretkenliği -çoklukla 
deneyimlememiş 
olabilirler. 
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Eğer: 

n  Değer yargıları -ve 

onlardan oluşan fikirler- 
askıya alinabilirse 
kişiler arasındaki 
görüşmeler 
verimli ve yaratıcı 
sonuçlar 
üretecektir. 

n  Askıya almak: İyi 
ama nasıl? 



Her bilinen öğrenmenin 
önünde bir engeldir. 

“Öğrenmemi engelleyen tek 
şey aldığım eğitim olmuştur” 

Albert Einstein 
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Birkaç soru! 

n  Bir üçgenin iç açıları toplamı ne kadardır? 

n  İki adet birer litrelik sıvı tek kaba konulsa kaç litre 
olur? 

n  Bir kağıt 50 defa katlanınca kalınlığı ne olur? 

n  Teflon bilinen en düşük sürtünme katsayısına sahip 
maddedir. Daha küçüğü olabilir mi? 

n  Dalgasız (durgun) bir denizin yüzeyinde çukur olur 
mu? 

Bu sorulara verilebilecek yanıtlardaki olası 
yanılmaların nedeni nedir? 
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Birkaç cevap! 
n Bir üçgenin iç açıları toplamı ne kadardır? Üçgenine bağlıdır. Düz yüzey 

üzerine çizilirse 180, eğri yüzey üzerine çizilirse yüzeyin eğriliğine 
bağlı. 

n  İki adet birer litrelik sıvı tek kaba konulsa kaç litre olur? Sıvısına ve 
sıvıların koşullarına bağlıdır.  

n  1 lt su + 1 lt şarap < 2lt sulu şarap 

n  1 lt su (200C) + 1 lt su (250C) > 2 lt su (22.50C) 

n Bir kağıt 50 defa katlanınca kalınlığı? 250 x 0.1mm=112,590,000 km 

n Teflon bilinen en düşük sürtünme katsayısına sahip maddedir. Daha küçüğü 
olabilir mi? Evet, gözyaşı. 

n Dalgasız (durgun) bir denizin yüzeyinde çukur olur mu? Deniz dibindeki 
çukurluklar nedeniyle (g) her yerde aynı (9.81 m/sn2) değildir. 
Derin çukurların olduğu yerlerde 9 çok büyüktür. Oralarda deniz 
farkedilir ölçüde çukurdur. 
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Tüm bildiklerimiz ancak “belirli 
koşullar altında” geçerli  

n  Hemen hemen tüm 
bildiklerimiz bu tür 
güvensizlikler içerir. 

n  Bu koşullar altında 
“iddia ediyorum ki….” 
denilebilecek bir şey 
kalıyor mu?  
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Bildiklerimiz yanıltıyor! 
n  Merak 

ettiklerimiz 
bilmediklerimiz
dir. 

n  Merak 
etmediklerimiz 
bildiklerimiz 
(öyle 
sandıklarımız). 

n  Merak ise 
yaşamın esası. 

n  Bildiklerimiz dar 
bir çerçeve 
oluşturuyor. 
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Daha da açıkçası! 

“Biliyoruz” varsayımları, sistemlere bütünsel 
bir çerçevede bakamayışın temel nedeni 
olabilir mi? 

Sonuç: Bir şey yapmak isteyenler öncelikle 
bildiklerinden kuşkulanmayı 
öğrenmelidirler.  

Bu, TAM ÖZGÜRLÜK denilebilecek bir 
durumdur. 
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O halde: 

n  En güvenli yol, sorunları 
anlamaya ve onlara 
çözüm geliştirmeye 
çalışırken önümüzdeki 
başlıca engel, bildiğimiz 
varsayımıyla bakmayı 
reddettiğimiz yönlerdir. 

n  Askıya alınmış yargılar 
3600 görebilmemizi sağlar. 



Teşekkür ederiz 
www.tinaztitiz.com 


